

一课一案精心准备

特殊教育学校上课防“疫”两不误

疫情当前,2020年的开学复课,比往年来得晚一些。疫情虽挡住了学子们返校的路,却挡不住学习的脚步。记者采访获悉,申城聋哑学生、孤独症孩子,在特殊学校和公益机构的不懈努力下将加入“停课不停学”队伍,一批特殊教育战线的老师们一课一案精心准备,只为让折翼天使们用“线上教学”一起战“疫”。

青年报记者 孙琪 实习生 张晨曦

听障 学子

精心打磨 让网课有料、有趣、有温情

准备一堂40分钟网课需要多久?

上海市聋哑青年技术学校郁丽倩老师的答案是2天,因为一堂网课的备课时间是线下课程备课时间的几倍。

网课,对于特殊教育战线的老师而言是一门新课题,2月初,上海市聋哑青年技术学校的老师们就为此忙碌地筹备起来。

“我们首先做了网课调研,询问学生们是否有电脑、手机,家中是否有网络,手机流量多少等情况。”郁丽倩老师介绍,目前调研的结果是该校学生们的手机普及率较高,但家庭电脑配置并不多,如何在小小手机屏幕上做手语教学,成为老师们要解决的难题之一。

由于特殊教育在网课方面的资源很少,因此该校老师们只能依托特教平台和教材,为学生开发课程,他们其它压力也不小,为了顺利开课、布置、批改作业,老师要根据每个班级学生情况,先教会学生如何使用微信小程序“小打卡”、菁优网app、问卷星、希沃云课堂、钉钉等程序;由于不少

老师并未接触过直播类软件,老师也要先学习摸索网络上课的技术,然后根据学生家里的设备,以及学生能接受会使用的平台或软件设计备课。一堂网课的备课工作量不小,老师要准备电子教材、收集资源,自己录制微课,录制专业操作学习视频,利用问卷星等设计线上练习等。一些专业课,比如烹饪课老师还要根据学生家里现有的设备和材料调整原来的教学内容,此外还要考虑到网络不稳定等因素……

不过老师们都在克服万难,精心打磨课程,想把每一堂网课都打造成精品课程送给自己学生。

郁老师告诉记者,她的政治课已经准备了四周教学内容,其中与疫情有关的主题课程就有多堂:《我是防疫小能手》《正确面对疫情时的网络信息》《抗击疫情 关爱生命》《守护生命 致敬抗疫英雄》等等。“中职一年级政治课程正好是‘生命’章节,所以我结合时事,做了课程内容的扩充延展。”郁老师表示。



▲上海市聋哑青年技术学校郁丽倩老师正在线上教学。

▲孤独症儿童绘画作品。

受访者供图



共同战“疫”聋哑学子用行动展现担当

老师们在忙碌地为学生们备课,学子们也未闲着。

在这个不同寻常的春节,这场疫情防控阻击战中,聋哑学子们用自己的行动表达了对同舟共济、关爱援助的理解,用行动体现着他们的家国情怀和责任担当。

大年初六,在收到共青团市委发出的驰援倡议后,上海市聋哑青年技术学校团委转发了来自共青团的爱心援助倡议,几十名团员学生们纷纷慷慨解囊捐款,有一半的同学捐了100元以上。“100元,对于这

些孩子而言,差不多是一个月的零花钱,可为抗击疫情,同学们却没有一点舍不得。”郁丽倩老师很是感动。

从春节至今,该校团员们还利用微信平台学习分享防疫知识,做好自我保护,并用文字、图画、视频等各种形式描绘抗疫感人事迹,讴歌最美逆行者,不少作品非常精彩,比如该校春节留校的18名西藏学生用手语创作了两部小视频《西藏学子希望武汉平安健康、加油》《手语歌》向奋战在一线的抗疫英雄表达感谢,祝福武汉。

孤独症 儿童

公益网课 让“星星的孩子”有课可上

在疫情期间,“星星的孩子”也有特殊关爱。

在彩虹笔儿童健康发展中心的“公益‘疫’在线专注力训练”微信群里,孤独症孩子辰辰的家长发来了孩子的一段视频:辰辰举起自己的战“疫”画作,逐字喊出口号:“众志成城、中国加油、支援武汉、战疫必胜!”

疫情当头,很多星星的孩子面临着无法到康复机构“上学”的难题。对此,有不少公益机构温暖解围,推出多种线上公益服务,缓解孤独症家庭的燃眉之急。比如彩虹笔则在本月初就发起了以专注力为主题的线上公益教学服务。

“公益课堂上有针对视觉专注的七巧板游戏,有针对听觉专注的动物园接龙游戏,”机构负责人王兰介绍,“因为孤独症孩子很难集中注意力,所以为了增加趣味性,一些刻板的理论知识几乎都

以游戏的形式表达出来。”

“我们为什么要戴口罩”“我们为什么不能出去玩”,疫情期间,如何帮助这些孩子了解当前状况、做好自身防疫也成为了公益课堂的重点之一。为此,彩虹笔对接多个艺术教育机构,根据权威公众防护指南,绘制了多套生动易懂的公益防疫漫画。

对于孤独症孩子和志愿者来说,网络课堂都是新鲜事物。有些孩子在屏幕上看到志愿者老师,会不断讲话,甚至打断老师。有趣的是,志愿者老师也探索出了一条应对妙计——关麦,当孩子不停说话导致课程无法继续时,老师会将孩子那端静音,“这样既能拉回孩子的注意力,又能维护好课堂秩序,慢慢地孩子就懂得什么时候该说话、什么时候不该说话、想说话就要举手等规矩。”

科技主题互认基金来了 摩根太平洋科技基金掘金五大科技主题

据悉,上投摩根基金代理的第五只香港互认基金——摩根太平洋科技基金获准发售,该产品是目前市场上一只聚焦亚洲科技题材的互认基金,主要投资亚太(包括日本)科技类股票,旨在捕捉科技板块长期结构性增长机会。该基

金成立于1997年,是市场上仅有的一只拥有长期过往业绩的纯粹投资于亚太地区科技类股票的基金。投资者可通过该产品布局互联网、游戏电竞、制造业龙头、智能手机组件和工业自动化等五大科技主题。

IIHS公布2020首批“安全车型”名单 次世代MAZDA3昂克赛拉斩获“TSP+”评级

近日,在IIHS(美国公路安全保险协会)2020年最新碰撞测试中,次世代MAZDA3昂克赛拉成功斩获“安全奖Top Safety Pick+”(以下简称TSP+)评级。与此同时,马自达凭借5款入选车型成为本届IIHS评测中拿下“TSP+”评级较多的品牌,更被IIHS评价为“杰出”。

这是继2019年次世代MAZDA3昂克赛拉斩获“TSP”评级后,再一次在IIHS测试中



获得优质评价,此次更进一步的成绩,亦充分彰显出马自达品牌先进的安全理念与完备的安全性能。

东方红均衡优选两年定开混基3月2日起发行

据了解,东方红资产管理将于3月2日起发行一只偏债混合型证券投资基金——东方红均衡优选两年定期开放混合型证券投资基金,为投资者的长期稳健布局提供一个有力的抓手。若认购申请总规模接近、达到或超过20亿元,该基金可提前结束发行;总募集规

模控制在30亿元,若超过30亿元将进行末日比例配售。

据悉,东方红均衡优选两年定开混合基金采用“固收+”策略,注重大类资产的合理配置,主要配置相对风险较低的债券市场,追求较为稳健的票息收益和资本利得。

广告 投资有风险

家长参与 让“喘息”之外兼学康复

除了孤独症孩子,家长也是这次网络公益的服务对象。由于孩子的情绪波动大、专注力缺失,长时间和孩子待在家里不能外出,有些家长的情绪会受到影响,所以机构也建议家长和孩子一起上课。孤独症孩子龙龙的妈妈表示,“这次网络公益课程最大的好处就是,家长和孩子一起上课,家长能清楚看到孩子学到哪一步、学了多少东西,家长自己也能得到学习,对双方都有好处。”

大部分学员是隔天上课,所以课后衍生也尤为重要,“除了针对孩子的公益

服务,我们也希望把家长培养成半个康复师,让他们在家也能对孩子进行康复指导。”王兰透露,机构正在与专业组织沟通,为特需孩子的家长推出中医推拿按摩课程,并计划从家长网络课堂的角度,对有需要的特需儿童家长进行心理疏导介入。

“每个人都应该有机会更好地生活,期待更多有专业知识的志愿者加入我们,为孩子们创造更多的机会。”王兰表示,后续彩虹笔也会根据服务对象家庭情况,针对困难家庭开设长期公益支教。